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Bevezetés

Klimatikus adottságaink alapján Magyarország jelentôs része az európai erdôöv

csapadékban elszegényedô, „alsó” határára esik. Ennek következtében – a bükkösökön

kívül – hazánkra a szárazabb körülményekhez alkalmazkodott, fényben gazdag, hegy- és

dombvidéki tölgyesek és az erdôssztyepp zóna európai különlegességû ligetes erdei

jellemzôek, valamint a környezô hegyvidékekrôl érkezô bôvizû folyók árterein tenyészô

puhafa- és keményfa ligeterdôk. A Kárpát-medence területét valaha 70–80%-ban uraló

ôserdôkbôl azonban már csak 6–7%-nyi tteerrmméésszzeettkköözzeellii  áállllaappoottúú  eerrddôô maradt, amelyeket

évszázadokig változatos „erdôéléssel” használták, és amelyekben mintegy másfél

évszázada erdôgazdálkodás folyik. A többi faállományunk ültetvény vagy idegenhonos

erdô, leginkább akácos (Magyarország erdôsültsége közel 20%), míg többi területünket

mezôgazdasági és lakott tájjá alakítottuk. 

Az idôk folyamán töredékére zsugorodott természetes erdôktôl magas szintû öökkoo--

sszziisszzttéémmaa  sszzoollggáállttaattáássookkaatt várunk és a természetes élôvilág megôrzését kívánjuk, miköz-

ben nyereséges erdôgazdálkodást és vadgazdálkodást kell folytatnunk. Az egymással alig

összeegyeztethetô, növekvô igények egyre nagyobb terhelést jelentenek és egyre több

problémát okoznak. Az elmúlt és a jelenlegi idôszak erdô- és tájgazdálkodása hosszú tá-

von aligha tartható fenn. Ráadásul a globális klímaváltozás miatt további változások és

megpróbáltatások várnak ránk, ezért az erdôk környezeti sszzééllssôôssééggeekkeett  mméérrsséékkllôô öko-

szisztéma-szolgáltatásai egyre jobban felértékelôdnek. Sürgetôen szükségünk van tehát a

táji szintû fenntartható gazdálkodás, a természetközeli erdôgazdálkodás és a természet-

védelmi célú erdôkezelés módszereinek elôrelátó fejlesztésére. 

Az ember tudatos beavatkozásainak tudományos hátterét csak az erdôk és a táj

állapotainak és folyamatainak mélyreható ökológiai ismerete biztosíthatja, amelyhez

„„tteerreeppllaabboorraattóórriiuummookk””-at kell létesíteni, hogy a természeti folyamatok megfigyelésébôl,

kutatásából és a változások monitorozásából tanulhassunk.
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Az erdôrezervátum program

Magyarország az 1990-es években hozta létre 63 területbôl álló eerrddôôrreezzeerrvvááttuumm

hháállóózzaattáátt8, amellyel kettôs célja van: 1) természetes életüket szabadon élô, reprezentatív

erdôállományok létesítése és emberi zavarásoktól mentes fennmaradásuk biztosítása, va-

lamint 2) ezen erdô-ökoszisztémák tudományos igényû megismerése és az új

erdôökológiai tudás társadalmi hasznosítása. Ezért a ffookkoozzoottttaann  vvééddeetttt  mmaaggtteerrüülleetteekkeett,

amelyek összesen 3600 ha-t tesznek ki, törvényi szabályozás alapján kivonták az erdôgaz-

dálkodás és minden további emberi beavatkozás hatása alól, hogy ott hosszú távú ökoló-

giai kutatásokat folytassanak (HORVÁTH és BORHIDI 2002). 

Az erdôrezervátum a kijelölések szerint magterületbôl és védôzónából áll, ahol a jog-

szabályok által biztosított teljes beavatkozási tilalom a magterületekre érvényes, míg a vé-

dôzóna puffer funkciót lát el. Az erdôrezervátumok országos felmérése többek között arra

hívta fel a figyelmet, hogy a védôzónában folytatott szokásos erdômûvelési tevékenység

súlyosan veszélyezteti a magterületek zavartalanságát, ezáltal az eredeti célkitûzések

megvalósulását. Ennek a problémának a megoldására kidolgoztuk az eerrddôôrreezzeerrvvááttuummookk

hhoosssszzúú  ttáávvúú  ffeennnnttaarrttáássii  tteerrvveeiinneekk (HFT) kkoonncceeppcciióójjáátt, és 40 HFT elkészítését koordinál-

tuk. A hosszú távú fenntartási tervek erdôrészlet szinten szabályozzák az erdôrezervátu-

mok céljaival összeegyeztethetô erdô- és vadgazdálkodást, kutatást és bemutatást és er-

dôrezervátumok vonatkozásában a védett természeti területekre jogszabályban kötelezô-

en elôírt tteerrmméésszzeettvvééddeellmmii  kkeezzeellééssii  tteerrvveekknneekk is az alapját képezik. 

Az erdôrezervátum programot a KvVM Természetvédelmi Hivatal irányítja a Magyar

Nemzeti Erdôrezervátum Bizottság szakértôi segítségével, míg a kutatásokat az MTA

Ökológiai és Botanikai Kutatóintézete koordinálja. A hazai hálózat az európai „Forest

Reserves Research Network” COST E4 akció keretében kialakított erdôrezervátum-háló-

zatba illeszkedik (PARVIAINEN et al. 2000).

Legújabb innovatív eredményeink

A fák populációinak és a természetes erdôk szerkezetének, mintázatának és dinamikájá-

nak megismerésére és alkalmas módon való leírásának és dokumentálásának megoldására

új módszertani megközelítést kellett alkalmaznunk. A kidolgozott módszertan neve:

„„EERRDDÔÔ++hh++áá++ll++óó”” – a természetes erdôk faállomány-dinamikai és erdôökológiai megfi-

gyelô-hálózata. Az „ERDÔ+h+á+l+ó” terepen hosszú távra állandósított mintavételi pon-

tok rendszere, amely:

• a legkisebb erdôdinamikai területegységtôl – a táji, regionális jelenségek dimenzió-

jáig terjedô térbeli léptékek széles intervallumában,

• hatékony erôforrás-ráfordítások mellett képes,

• tematikusan egymáshoz illeszkedô modulokban (termôhely, faállomány, növény-

zet...) egységes adatokat szolgáltatni, 

• a hosszú távú vizsgálatokba vont erdôállományokról, amelyek eredményeit

• tematikusan elosztott és együttmûködô adatbázisok rendszerében, térinformatikai
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környezetbe integrált módon kíván, 

• a közremûködô kutatók és felhasználók körében szolgáltatni.

Az „ERDÔ+h+á+l+ó” közös kutatási infrastruktúra, amely különösen hatékony az in-

terdiszciplináris erdôökológiai kutatások területén és kihasználja az erdôrezervátum prog-

ram által biztosított különleges lehetôségeket.

Az „ERDÔ+h+á+l+ó” módszertanhoz kapcsolódóan kidolgozásra került az egyik leg-

fontosabb mintavételi modul módszere: a „„ffaaáálllloommáánnyy--sszzeerrkkeezzeett  mmiinnttaavvéétteellii  ppoonnttookkbbaann

ttöörrttéénnôô  ffeellmméérrééssee”” – MVP FAÁSZ, amelyet 

• természetes erdôk több korosztályú, elegyes és változatos mintázatú faállományá-

nak és fafaj populációinak,

• hosszú távú vizsgálatsorozat keretében történô reprezentatív felmérésére terveztünk meg. 
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1. olvasmány

Gyapjaspille (Lymantria dispar) fer-

tôzöttségi térképe 2004-ben a bükki

Vár-hegy Erdôrezervátum magterü-

letén „ERDÔ+h+á+l+ó” szerint

A gyapjaspille petecsomóinak felmé-

rése alapján készült térkép jól mutatja

a gradációs fertôzöttség jellegzetes

mintázatát, amelynek súlypontja a

Vár-hegy vonulatának délies kitettsé-

gû gerincére és dél-keleti lejtôire esik.

A petékbôl kikelô hernyók elsôsorban

a tölgyek lombozatát fogyasztják, gra-

dáció esetén a fertôzöttebb területeken teljes lombvesztést okozva. A töl-

gyek és a lombfogyasztó lepkék koevolúciója oda vezetett, hogy a hernyók

nyár közepi bebábozódását vagy pusztulását követôen a tölgyek újra kihajt-

va (ún. „János-napi hajtások”) regenerálják lombozatukat. A sötétebb kék,

nagyobb pontok a petecsomók fatörzsfelület egységenkénti magasabb sûrû-

ségét mutatják, míg a kisebb, világos pontok alacsonyabb fokú fertôzöttséget

jelentenek. A hátteret egy SPOT (Eurimage – FÖMI) ûrfotótérkép hamisszí-

nes képe adja, rajta a 10 méterenkénti szintvonalak érzékeltetik a domborzat

alakját. Az „ERDÔ+h+á+l+ó” mintavételi pontjai szabályos 50x50 m-es há-

lózatban helyezkednek el, a piros vonal az erdôrezervátum magterületének

határát jelzi. Balra fent cserfa (Quercus cerris) kérgén egy nôstény példány és

több, szôrökkel fedett petecsomó látszik. 
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2. olvasmány

Az 1980-as évek tölgypusztulásának faállomány-szerkezeti következményei

Az 1980-as években nagyfokú tölgypusztulás söpört végig az ország hegyvidé-

kein, amely elsôsorban a szárazabb termôhelyeken álló kocsánytalan tölgyet

(Quercus petraea) tizedelte meg. A gazdálkodók egészségügyi gyérítéssel mentet-

ték ki a lábon száradt faanyagot. Így történt ez a mai Vár-hegy Erdôrezervátum

magterületén is. Az erdô életében az 1988-ban végrehajtott száradéktermelés

volt az utolsó erdészeti beavatkozás. A tölgypusztulás és száradéktermelés kö-

vetkezménye az erdô jelentôs mértékû felnyílása, kiligetesedése volt. Ugyaneb-

ben az idôszakban következett be a szarvas, vaddisznó és ôz minden korábbiakat

meghaladó túlszaporodása (jelenleg az erdô vadeltartó képességének több, mint

hatszorosára becsülik országszerte a vadállományt). A kiritkulást, lékesedést kö-

vetôen a vad rendkívüli mértékû makkfelszedése és rágása, legelése ellenére is

megindult az erdô regenerációja. Van terület, ahol a gyepszint fûféléi szaporod-

tak el és van ahol a cserjék. A Vár-hegy Erdôrezervátum részletes felmérés alá

vont 3 hektáros mintaterületén elsôsorban a mezei juhar (Acer campestre) szaporo-

dott el és kezdte betölteni az üres területeket, majd magas kôris (Fraxinus excelsior)

települt be a lékekbe. Az itt bemutatott térképen a ligetes, lékes területek

mintázatát sárga csillagok rajzolják ki. A térképen még az erdô uralkodó fáit és

a lombkoronaszintbôl kiemelkedô nagy fák mintázatát ábrázoltuk – ezek elsô-

sorban kocsánytalan tölgyek és csertölgyek (Q. petraea és Q. cerris). A lékekben

már megtelepedtek a jövô erdôképének meghatározó várományosai: a feltörô

magas kôrisek. A molyhos és kocsánytalan tölgynek viszont egyenlôre nincsen

életképes, új generációja a területen.
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Az „ERDÔ+h+á+l+ó” módszertan és az MVP FAÁSZ módszer tesztelése és az elsô

felmérések 2004-ben indultak el a bükki Vár-hegy, a Kékes (Mátra) és a Hidegvíz-völgy

(Soproni-hg.) erdôrezervátumok magterületén.

Innovációs eredményeink közé tartozik az a 3 hektáros megfigyelési területrôl készí-

tett faállomány felvétel és térinformatikai adatbázis. A faállomány mintavételezésének

szimulált modelljeit és értékelését ebben a „virtuális erdôállományban” végeztük el.

Összegzés

Új megközelítési módszert fejlesztettünk ki a természetes erdôk szerkezetének, mintázatá-

nak és dinamikájának megismerésére és leírására – az „ERDÔ+h+á+l+ó”-t – a természetes erdôk

faállomány-dinamikai és erdôökológiai megfigyelôhálózatát. Az „ERDÔ+h+á+l+ó” terepen hosszú

távra állandósított mintavételi pontok rendszere, amely a legkisebb erdôdinamikai terü-

letegységtôl a táji, regionális jelenségek dimenziójáig terjedô térbeli léptékben alkalmas

az erdô faállományában bekövetkezô változások, vagy az esetleges kártételek nyomon

követésére, dokumentálására. 
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